

# Militares deben estar en Comisión de Diálogo: Mons. Rivera Damas

EL MUNDO. San Salvador, Lunes 10 de Julio de 1989 6

El Arzobispo de San Salvador, Monseñor Arturo Rivera Damas, se mostró preocupado por la espiral de violencia en las últimas semanas, a la vez que exigió al gobierno y al FMLN buscarle una so-

lución al conflicto armado, para detener definitivamente tanto desangramiento.

Lo anterior lo señaló el Jefe de la Iglesia Católica durante la homilía dominical de ayer en Catedral. Es lamentable, dijo,

volver a constatar tanta violencia, como es el caso de la tragedia de Ataco, en Ahuachapán, donde fueron víctimas tres pequeños niños de una familia pobre, que murieron destruidos por una granada

dejada por desconocidos en su humilde vivienda. El prelado dijo sentirse preocupado por la espiral de violencia que ha crecido en los últimos días y que hace pensar en que la paz de algunos rincones de El Salvador se va perdiendo poco a poco, señalando los trágicos incidentes de la semana pasada en la carretera de La Libertad, donde el Frente Farabundo Martí para la Liberación Nacional (FMLN) realizó acciones que llevaron al enfrentamiento. "Al examinar en retrospectiva las últimas semanas hay varios signos preocupantes, que como pastores nos sentimos llamados a señalar, añadió, como son: las numerosas capturas, algunas de ellas presentando la novedad de que efectivos militares se llevaron a la familia completa; nuestra Oficina de Tutela Legal del Arzobispado ha constatado también varios asesinatos cometidos en los últimos días por elementos de la Fuerza Armada, de los cuales hay constancia judicial", agregó.

El mundo tiene los ojos abiertos sobre lo que sucede entre nosotros, en el campo de los derechos humanos. "Sólo si nos dejamos guiar por la conciencia cristiana, podremos encontrar algún día la paz", apuntó.

El jerarca de la Iglesia Católica, al comentar nuevamente sobre la Comisión de Diálogo que platicaría con los rebeldes del FMLN, dijo que era necesario la incorporación de altos jefes militares, pues "la guerra es un problema político y militar, y no ve por qué en una Comisión de Diálogo, que tiene que resolver la situación de guerra y de la paz, no estén los militares", expresó.

El prelado se mostró también preocupado por el alza incontrolable de los precios de los artículos de la canasta básica y sobre esto los sectores populares han mostrado su inconformidad y le han recordado al presidente Cristiani, dijo, lo que prometió en su

discurso de tema de posesión el uno de junio, en el cual dijo que "en su Gobierno favorecería a los sectores más necesitados".

Rivera Damas comentó también el tema de los repatriados y la organización de una comisión de alto nivel en la que participarán los ministros del Interior y Obras Públicas y viceministros de Seguridad Pública, Agricultura y Salud y el Embajador salvadoreño en Honduras, tal como lo dio a conocer la semana pasada el vicepresidente Francisco Merino.

Monseñor Rivera Damas dijo que hasta la fecha la Iglesia no ha sido invitada a integrar la Comisión de Repatriación de los refugiados, "aunque nosotros siempre hemos estado presentes en este tipo de casos, porque los que vienen son católicos, y han tenido la protección y la asistencia de la iglesia durante el periodo de su permanencia en los campos de refugiados.

## MNR aclara su posición sobre Comisión de Diálogo

El MNR nos envía el siguiente comunicado de prensa:

"En relación a la acusación de la Secretaría Nacional de Comunicaciones del gobierno, de que los partidos políticos no deben entorpecer la iniciativa de paz pronunciada por el gobierno, insistimos en lo que hemos señalado: se quiso manipular a los partidos políticos, llamando a título personal a su gusto y antojo a algunos dirigentes, para integrar una Comisión de Diálogo del gobierno. Maniobra burda y pequeña, que no hace sino descubrir las verdaderas intenciones de usar a los partidos políticos para un juego de apariencias, marginándolos en la realidad.

"Esta maniobra del gobierno ha resultado en un fracaso, y exigimos la rectificación gubernamental sobre este problema prioritario del país que es la paz, y por eso reiteramos nuestro ofrecimiento de contribuir a la búsqueda de una solución política negociada al conflicto, siempre y cuando haya sinceridad y buena fe en las propuestas y con no manipulación e hipocresía.

"Le recordamos a la Secretaría Nacional de Comunicaciones que el gobierno no es la patria, y que por lo tanto al haber denunciado y rechazado las medidas maniobras y medidas del gobierno, en ningún momento hemos ido en contra de la patria. Por el contrario, lo que demandamos del gobierno es que adopte medidas económico-sociales y políticas en pro de la patria, y en beneficio de las mayorías de nuestro país. Lo contrario es pura demagogia. San Salvador, 8 de julio de 1989".

## Bicentenario de Revolución Francesa conmemorará UES

Ciudad Universitaria, 10 de julio/89. (UES-PRESS). Con el foro denominado "Significado de la Revolución Francesa en la historia del mundo occidental", la Universidad de El Salvador celebrará los 200 años de este importante suceso, ocurrido el 14 de julio de 1789.

La actividad organizada por el Departamento de Filosofía del Alma Mater, se realizará el próximo 13 de julio a las 10 a.m. en el Auditorio "Herberth Anaya Sanabria" de la Facultad de Jurisprudencia y Ciencias Sociales.

El foro contará con la participación del Departamento de Filosofía, con la ponencia denominada

"La Ilustración"; por su parte, la Embajada de Francia, expondrá el "Proceso Revolucionario en Francia", a cargo del Historiador, Dr. Alain Rouquie, y el Rector de la UES, Lic. Luis Argueta Antúñón, disertará sobre las "Consecuencias de la Revolución Francesa".

Los organizadores informaron que al evento ha sido invitado el Embajador de Francia, quien con su presencia dará mayor realce a la actividad.

La conmemoración del Aniversario de la Revolución Francesa incluirá una exposición itinerante de afiches, alusivos al histórico suceso, del 10 al 15 de julio del presente año.



SEMINARIO DE MEDICINA DEL SEGURO. La Asociación Salvadoreña de Empresas de Seguros realizó el sábado el "Primer Seminario de Educación de Post-Grado de Medicina del Seguro", dirigido a médicos examinadores de la entidad patrocinadora. En la gráfica, el Sr. José Luis Larín diserta sobre los "Tipos de seguros en El Salvador". A la derecha, los ponentes Dr. José Nicolás Astacio, Dr. Napoleón Eugenio Cárdenas y Lic. José Tránsito Velásquez.

## Cristiani reitera a Secretarías un solo esfuerzo para rescatar a la patria

Un solo esfuerzo para rescatar a la Patria, reiteró el Presidente Cristiani en su discurso en la Convención de Secretarías. El texto es el siguiente:

"Señoritas, señoras y señores:

"Constituye para mí un honor y especial satisfacción asistir al acto inaugural de la Novena Convención Nacional de Secretarías, acontecimiento que destaca la importancia de tan noble profesión en la vida nacional.

"Es propicia la ocasión para expresar nuestro respeto y admiración a las secretarías salvadoreñas, quienes son parte vital del engranaje que mueve las diversas actividades del país.

"En el marco de este evento, deseo recordar que al asumir la Presidencia de la República, invitamos a todo el conglomerado salvadoreño para unimos en un solo esfuerzo a fin de rescatar a nuestra patria de la crisis política, económica, social, cultural y espiritual en que se encuentra. Declamamos que la creatividad y laboriosidad del pueblo salvadoreño son las virtudes que han permitido soportar todas las adversidades, y que en esta hora difícil es imperiosamente necesario que la sociedad entera se dedique con todos los recursos disponibles a la patriótica tarea del Rescate Nacional.

"Alcanzar la paz es el grande e inmediato objetivo que concentra la atención prioritaria de nuestro Gobierno.

"Los grupos marxistas-leninistas que han desatado el conflicto que enluta a nuestra patria, saben perfectamente que las grandes mayorías del pueblo salvadoreño repudiamente han rechazado la violencia terrorista como instrumento para la toma del poder. Sin embargo, en su desesperación, esos dirigentes cegados por el odio y el fanatismo ideológico, están desarrollando repudiables acciones terroristas con el fin de doblegar la voluntad del pueblo salvadoreño que quiere vivir en paz, en democracia y en un clima que propicie el desarrollo económico y social.

"No obstante la actitud negativa del FMLN, nosotros continuaremos adelante buscando los mecanismos apropiados para alcanzar el anhelado objetivo de la paz, y estamos seguros que en este propósito nos acompaña y respalda la inmensa mayoría del pueblo salvadoreño. "Es verdadera-mente estimulante el espíritu patriótico que anima a las secretarías salvadoreñas en ampliar más el conocimiento de los problemas que en esta crisis afectan el proceso de la productividad; es encomiable también la actitud de ustedes por buscar niveles más elevados de superación profesional y, sobre todo, de poner al servicio de la patria sus conocimientos técnicos y capacidades intelectuales.

Creémos que con la

unidad, la participación y el esfuerzo de todos, vamos a superar las adversidades y volver a hacer de nuestro querido El Salvador, una nación donde nuestros hijos vivan en paz y disfruten de los beneficios del progreso nacional.

"Estimadas secretarías: "Al declarar inaugurada la novena Convención

## Maestro critica propagación audiovisual contra la moral

"Uno de los motivos básicos de la difusión contra la ética integral y de la violencia sádica, parece ser la propagación de una moral permisiva, basada en la búsqueda de la satisfacción individual a todo costo", asegura el Prof. Pedro Morales Chávez, director General de Tecnología Educativa del Ministerio de Educación.

El mentor tras asistir a un Seminario-Taller sobre Ética Integral y la violencia, realizado en Tegucigalpa, Honduras, dijo, que en ese evento se analizaron y discutieron las funciones de los medios de comunicación en América Latina, los cuales pueden ser instrumentos eficaces de unidad y comprensión mutua con una visión protectora de la familia, religión y la moral.

Agregó, que la propagación audiovisual contra la moral y fomento de la violencia es una ofensa a la sociedad y a la convivencia humana.

Argumentó, que en ese conclave internacional se hizo un llamado a los padres de familia para que intensifiquen sus esfuerzos hacia una completa formación moral de los niños y jóvenes, la cual supone una educación en favor de una actitud sana en la sexualidad humana. Esto impedirá la explotación de los individuos, especialmente de las mujeres y los niños.

"Nadie puede considerarse inmune a los efectos degradantes de la inmoralidad sexual audiovisual y la violencia. Los niños y jóvenes son vulnerables y más expuestos a ser víctimas de ese sistema", acotó.

Puntualizó, que las escuelas y los programas educativos deben de promover e inculcar los valores éticos en lo que tienen un preponderante papel los maestros de los diferentes niveles educativos.

"Los legisladores y el Estado están llamados a dar una respuesta al problema planteado, en cuanto a la difusión antiética sexual y de la violencia sádica difundidas por medios audiovisuales. Por ello deben de promulgar leyes mas y también reformar o adecuar las que ya existen".

Rivera Damas dijo que